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Pentru R o m â n i a  şi străinătate 15 lei pe an. În flecare Duminecă. se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
. Abonamentele şt inserţiunile se ţldiesc înainte.

UN ACT MĂREŢ
SI VREDNIC DE TOATĂ LAUDA.

—

‘ In 6 Noemvrie n. a răposat in co
muna Toracul mare (Banat) parochuj 
şi vicar iul protopopesc P av el Tem pea, 
deplâns de neconsolabila sa soţie, dna 
A n astasia  n Suciu.

Câţi l-au cunoscut în viaţă pe de
functul, au ştiut că e un adevărat preot 
român, bărbat- cu vederi largi şi puru
rea muncitor; ear’ viaţa cohjugală a am
bilor a fost o armoniă perfectă sufle
tească, işvorâtă din cele mai. nobile sen
timente omeneşti. v.

Defunctul nu a lăsat testament, şi 
aşa în lipsa descedenţilor, dna văd. 
A tân ăsia Tem pea a moştenit şi jtttnâr 
tatea soţului ei, din frumoasa avere ago
nisită la olaltă.

Aceşti oameni cu gândirea superi
oară încă până era fericitul soţ în viaţă 
s’au decis, ca partea cea mai mare a 
averei lor so testeze bis er ic e i ş i neam ului.

Doamna văduvă A n astasia Tem pea 
numai decât după moartea soţului ei a 
adus în deplinire aceasta măreaţă ho- 
tărîre, astfel că în 9 1. c. Joi, săptămâna 
Decută, a subscris înaintea notarului 
public documentele prin care a  donat 
în fiin ţân dei episcopii g r  -or. rom âne din

T im işoara 40,000 cor., ea r  alum neu lu i 
gr.-or, rom ân din  T im işoara tot 40.000 
cor. atât în numele său, cât şi în al 
fericitului ei soţ, şi din restul averei s’a 
mai format o fundaţiune de 2000  cor. 
pe sama bisericei gr.-or. române din 
Toracul-mare, rămânând o sumă fru
moasă şi pentru rudele din ambele părţi 
pe care o vor moşteni după moartea 
generoasei doamne, j

Documentele de lipsă le-a făcut la 
faţa locului dl advocat din Timişoara 
Dr. A u rel Cosma, care le va şi pre- 
senta forurilor interesate spre aprobare.

Ştiu bine că doamna Tetupea n’a 
rîynit nici când după măriri lumeşti, ci 
pătrunsă de adevărata nobleţă a inimei 
sale româneşti, a voit să contribuie la 
ridicarea aşezămintelor neamului nostru 
pentru care cu‘ fericitul ei soţ, împreună 
a muncit o viaţă întreagă.

Dar’ cu toate că nu aşteaptă laudă 
şi preamărire, dau publicităţii acest act 
de înaltă pietate creştinească şi naţio
nală, ca toată suflarea românească să 
aducă acestor soţi prinosul de recu
noştinţă binemeritată, ear exemplul lor 
măreţ să afle imitare în cercuri cât 
mai largi.

Visul bănăţenilor s’a apropiat acum 
cu Un paş gigantic ‘ spre realizare şi în- 
tăritus’a convingerea în noi, că câtă 
vreme noi Românii vom avea astfel de

caractere nobile, nu avem să ne temem 
soartea poporului nostru. Fericiţi şi mân
drii ne simţim, când vedem că şi noi 
avem oameni, cari deja în viaţă îşi ri
dică monument aere perennius.

Acest monument şi l-a ridicat în 
iuima neamului românesc dna văd. A nas
tasia  Tem pea, unde în veci are să-i 
rămână gravat numele, împreună cu al 
decedatului şi regretatului ei soţ.
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Introducere
la  traetsţţul p ractic  d espre în fiin ţarea  

şi fu n cţiu n ea  în soţirilor agrico le

(Urmare.)
-  —

Nu este indiferent dacă în fruntea 
statelor europene cari să ocupă cu cer
cetări serioase asupra crizei prin care 
trece agricultura, stă tocmai Anglia. 
Ţeara agricultura model din trecut, azi 
statul cel mai industrial şi comercial, a 
început să facă cercetări asupra agri
culturii şi viitorului ei. Anglia într’un 
singnr an a importat din statele unite 
Nordamericane, din Rusia, România, Ar- 
gentinia, India, Australia şi Chile 78 7 
milioane hectolitre cereale, şi pe baza
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In capitala ţării noastre, în Budapesta 
apare de 3 ani încoace o revistă românească 
pentru literatura şi artă cu numele »Lucea
fărul* Revista aceasta a înfiinţate nişte stu
denţi tineri şi însufleţiţi, stăpâniţi de entu- 
riasmul şi idealismul cel mai curat, cum du
rere puţini să găsesc intre numărul mare de 
tineri români, cari crescuţi de străini, sunt 
străini şi de sufletul neamului nostru. Unul 
dintre întemeitorii revistei, tinărul poet O. Goga 
şi-a adunat o parte din poezii într’un volum 
apărut în editura «Luceafărului* (Zoldfautcza 
7  I V/ Preţul 2 Coroane,) N. lorga face ur
mătoarea frumoasă apreţiare despre poet şi 
poeziile sale.

Tinărul mic care s’a desvăluit în puţină 
vreme ca stăpân sigur peste însuşiri de poet 
mare, s’a născut în Răşinari, nu dintr’o fa
milie de preoţi de acolo, ci din familia preo
ţilor răşinăreni. Răşinarul e satul de peste 
pădurea Sibiiului, un sat vechi şi mare, un 
sat adevărat şi curat românesc. El adună în 
sine înnalta frumseţă a muntelui cu binecu
vântarea ogoarelor şi cu foarte multe tradiţii, 
întipărite biserici, zugrăveli şi manuscripte. 
Oamenii de acolo sunt înstăriţi şi mândri, ş, 
tocmai de aceia ei sâmt mai adânc o neno
rocire a neamului lor, supt care iobăgimea 
săracă şi smerită din alte pârţî se pleacă 
fără murmur. De jur împrejur, în acele văi 
şi pe acele coaste sibiene trăieşte, în aceleaşi 
simţiri şi cu aceleaşi datine, cea mai frumoasă 
şi mai nobilă ţărănime a neamului românesc. 
Cine s’a născut şi a copilărit acolo, cine s’a 
întors depe depărtate plaiuri în acele locuri,

ca la un izvor de mângâiere şi de îmbărbă
tare, acela nu poate fi în viaţa sa întreagă, 
decât omul acelui pământ, în care sunt prinse 
toate rădăcinile sufletului său. Şi, fiindcă, acel 
Ţinut e ca o icoană înălţată şi limpede a 
Ardealului românesc, acel scriitor va fl în stare 
săi-i spuie toate frumuseţile, să-i înţeleagă 
toate durerile, să-i şoptească toate speranţele 
şi să trâmbiţe pentru dânsul imnul luptelor 
viitoare. Nota dominantă a sufletului său va 
fi aceasta. •

El va fi un poet local, în cel mai înnalt 
şi mai adânc înţeles al cuvântului, şi va ajunge 
unul din poeţii naţionali, nu plecând dela 
teorii sau dela sentimente generale, ci dela 
nemărginită dragoste pentru casa sa, pentru 
brazda sa, pentru biserica sa, pentru s satul 
său, pentru ţinutul său oltean şi pentru ţara 
sa ardeleană. El va iubi poporul românesc, 
nu din datorie, nu din conştiinţă de cărtu-



datelor, oficioase producţiunea agricolă 
e azi cu 6 0 %  mai mică decât era 
înainte de asta cu 20 de ani prodti.cţiu- 
nea unei recolte" mijlocii. In decursul 
celor 2 decehii din urmă a scăzut nu
mărul muncitorilor agricoli cu 242.000, 
ear suprafaţă sămănată cu grâu a scă
zut sub domnia liberschimbului (adecă 
în cei 35 ani din urmă) cu 3 mii. acres 
(adecă 120 mii. de ari) ,1 ar- 100 m| |

Importul cărnii de oaie a crescut 
în decurs de 12 ani deia 5000  la 
120000 de tone. Raportul comisiunei 
încredinţate cu studiarea chestiunii si- 
losurilor (magazine de bucate, elevatori) 
accentuează însemnătatea cea mare ce 
o pot avea astfel de magazine pentru 
apărarea ţării, şi să recomandă cu in- 
zistenţă regimului ca se compună cât 
mâi îu grabă © comisiune din repre- 
sentanţi ai agricultârei, ai comerciului 
de bucate, ai armatei şi marinei ca să 
facă o dare de seamă despre modul 
cum s’ar putea-hrăni populaţiunea re
gatului britnic izolată într’un caz de 
războiu.

Urmarea acestor constatări a fost 
cererea de a să întroduce iară vama 
protecţionistă pentru bucate şi vite, 
adecă un sprijin indirect dat agricul- 
turei indigene.

Dacă Anglia industrială şi comer
cială să interesează îh măsură aşa de 
mare de agricultura ei, atunci ce să zi
cem de celelalte state agricole, bună
oară de Rusia. »Cămara Europei* cum 
să numia odiniară Rusia, a ajuns în 
urma neperfecţionate agriculturii şi în 
urma repeţitel or recolte slabe, ca foa
metea să fie cronică în ţinuturi extinse 
ale împărăţiei. Visteria rusească trebue

rar sau din simpatie de artist, ci din iubirea 
trainică şi veşnică pentru părinţii de-acasă 
pentru fraţii de joc, pentru vecinii bine cu
noscuţi, pentru preotul satului şi pentru lău
tarul satului, şi de aici pentru toţi oamenii 
satului, Ţinutului şi ţării sale ardelene.

Oriunde aţi deschide volumul lui Oc- 
tavian Goga, veţi găsi pretutindeni această 
singuranţă în orice observaţie şi în orice cu- 
vâpt, această precisie in amănunte, în cele 
mai mici amănunte, până la firul de izmă 
creaţă ce tremură în marginea Oltului, 
până la cei »doi pui de nevâstuică» ce se 
strâng , pentru somn la căderea sfântă a serii. 
Şi veţi găsi aceiaşi mărgenire şi intimitate a 
iubirii, aceiaşi îmbrăţişare strânsă şi caldă, 
care prinde cutare râu, cutare dascăl şchiop 
şi glumeţ, cutare lăutar, pe care-1 chiamă 
Lae Chiorul şi a fost un ţigan asupra sfâr
şitului căruia sc poate plânge, cutare căprar, 
cutare vecin. Pănă şi când răsună în strune

' Pag- 2 . ; * -■■ •V y- ''.’;,
' /-

B U N U L 1 E C O N O M

să întrebuinţeze an de an milioane pen
tru bucate ce le împarte printre popu
laţia muritoare de foame.

Populaţia âfeeasta 'înşă încă e aşa 
de decăzută; încât bucatele ce le ca
pătă, le duce 'pentru otrava de erutcă 
(spirt) ori pentru nişte bănuţi cârcirna- 
rului ori negustoraşului, cari la rândul 
lor Iiîereazâ biicâtele astei adunate din 
nou regimului.

Intre aceste două extreme să mişcă 
toate celelalte state cu agricultura lor. 
Fireşte cele mai frumoase planuri de 
reformă să croiesc şi să desbat, dar de 
regulă nu să pot aplica. Nu mai departe 
decât luna trecută a conchemat minis
trul de agricultură unguresc de pe vre
mea aceia Gyorgy (căci acum avem 
altul pe Feilitsch) un sfat mare la Bu
dapesta, ca se hotărască în ce mod s’ar 
putea ajuta proprietarilor de moşii mici 
să scape de datorii. Aceştia după cum 
ştim sunt aşa de tare înglodaţi în da
torii, încât toată munca lor de peste 
an curge în cassa creditorilor, ba ade
sea nici nu să ajunge.

Resultatul practic al acestei consfătuiri 
ştim că e o nimica mare, căci Gyorgy 
s’a adus, iar pe domnii ceilalţi directori 
de bănci, bancheri şi proprietari mari, 
par’că de suferfnţa micilor proprie
tari îi arde!

Faţă în faţă cu agricultura euro
peană împărţită în sute de mii de uni-
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tăţi mici, cari nu sunt în stare să ţină 
pept cu factorii economici puternici ai 
pieţelor mari, stă America cu grandioasa 
însoţire a celor 9O0/° dihtre multele maga

zine de bucate (numite acolo elevatori). Ve
dem de altă parte pe renumitul chemist 
Iag.o Cum experimentează cu succes pre-

de âramâ un cântec de mărire pentru Vodă 
Ştefan bătrânul, nu e vorba de Moldova lui 
de Suceava lui, de luptele lui cu Turcii, de 
câmpia cu Podul-Inalt şi de, Valea Albă a, 
Războienilor, ci simţul de respect şi iubire 
al poetului se întoarce de la locurile de stră
bună slavă românească spre cele de lungă şi 
cumplită robie a aceluiaşi neam, unde se 
frânge de neputinţa de a da fapte mântuitoare 
sufletul poetului:

Măria Ta, suntem bătuţi de nevoi,
.La .noi în zădar ară plugul,
Căci holdelor noastre cu spicul de aur 
Străinul le fură belşugul.

Şi-e ardelenească, caracteristic şi apriat 
ardelenească şi această pornire vijelioasă în 
care se pare că tremură zale şi săbii se cioc
nesc de scuturi, acest mare avânt pătimaş şi 
sălbatic >pe câmpiile idealului, în care şi un 
poet tinăr poate învinge pe duşman şi câş
tiga de acele biruinţe care pregătesc mân-

sarea făinii ca să-i reducă volumul şi 
să o facă astfel mai potrivită pentru 
export. Bucatele, carnea şi poamele, încă 
nici nu sunt toate productele, cari ve
nind în mare din America, vor bate 
agricultura şi viticultura europeană la 
ea acasă. Mai vine apoi şi Australia* 
care în vremea din urmă să pregăteşte 
cu concurenţa în anumiţi articoli. D e, 
comercial de unt a luat o desvoltare 
aşa de uriaşă, încât să fac mereu ex
perimente sâ-1 conserve în sticlă, paie şi 
gyps pentru ca să-l facă transportabil. 
Pănă acum le-a şi succes să conserve 
untul aşa de bine de l’a putut transporta 
la depărtare de 700  miluri, adecă până 
în Africa de sud. Astfel de fenomene 
pune' în vedere viitorul apropiat agri- 
culturei europene! Dar nu-i de lipsă să 
creadă cineva ca vrem să speriăm cu 
exemple luate aşa de sus. Nu avem 
decât să ne întoarcem privirile iară jbs, 
jos de tot, la starea înapoiată dela noi 
acasă şi la urmarea cea mai neagră a 
acestei stări, adecă la sărăcia ce predo
mină şi la sofa ei de cruce, la patima 
beţiei ce cuprinde tot mai mari cercuri 
de nenorociţi, pentru-ca să ne punem 
pe gânduri. Cu atât mai vârtos, fiind-că 
chiar de ar fi singuraticii nostrii eco
nomi încă pe atât de culţi şi să sa— 
mene şi să gunoiască încă pe atât de 
raţional, cu un cuvânt să se folosească 
de toate bunurile chemice şi technice 
ale achisiţiuriiior agriculturii moderne, 
dacă piaţa mare va fixa preţul bucaţe- 
lor sub spesele efective de producţiune 
şi dacă creditorul hypotecar va pretinde 
rata ori anuitatea fără amânare, atunci 
toată munca desvoltată peste an de agri
cultor nu plăteşte nimic. Singuraticul

tuirea poporului său. Aici nu e nimic din căl
dura patriotică de acum douâzeei-treizeci de 
ani care făcea pe un Alexandri, să făurească 
în răgaz, înnaintea unor privitori câştigaţi 
d’iniţainte, cântările de mărire ale României 
nouă. Nû  ci e revărsarea, în forme create 
năprasnic, a unei dureri care s’a grămădit 
clipă de clipă într’un suflet neobişnuit de 
simţitor la sângeroasele jigniri ale dreptăţii 
Şi mândriei neamului său, e strigătul de a- 
gonie al pieptului pe care-1 sfărâmă o stâncă.

Şi fiindcă astfel este această carte, nu 
vă fi om tinăr, nu va fi suflet tinăr în Ardeal, 
care să nu să încâlzască de ritmurile răz-> 
boinice, care să nu verse lacrimile sale cele 
mai bune şi cele măi ascunsei peste aceste 
versuri ce s’au închegat în lacrimi. Orice 
primire i se va face în România, ea nu .va 
putea să se apropie de aceia pe care o va 
întâmp ina în ţara pentru durerile căreia a 
fost scrisă,
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econom stă tn faţa acestor puteri mări 
economice" neînarmat, şi neajutat de ni
meni el trebuie să ?j ungă la sapă de 
Iernă, în atârnare economică.

Aci numaiînSoţirea mai poate ajuta. 
Dacă unul singur nu poate prăvăli un bo
lovan asta nu va să zică, că bolovanul nu 
s’ar putea stârni din loc. Dacă pun 20, 30 
inşi mâna merge cu uşurinţă, căci însoţirea 
crează putere nouă. Numai conştiinţa 
ţinerii la olaltă, adecă a solidarităţii, 
exprimată în praxă prin însoţire, va 
putea să poarte cu izbândă arma în 
apriga luptă economică cn duşmanul 
nevăzut al capitalizmului. Din peirea 
atâtor existenţe mici economice şi din 
situaţia desperată din care singuratici 
isolaţi înzadar s’au luptat să scape, s’a 
născut şi prinde tot mai adânci rădă
cini nădejdea în viitorul vieţii celei nouă 
a însoţirii. însoţirea e zidită pe bază 
ideii ajutorului reciproc, toţi pentru unul 
şi unul pentru toţi. E a  are menirea no
bilă să mântuiască de peire pe cei mici 
dar harnici, fie aceştia proprietari ori 
desmoşteniţi; să le dea posibilitatea de 
a-şi recâştiga cel puţin independenţa 
economică, dacă nu şi cea socială. în
soţirea are scopul să lumineze mintea 
celor mici, că nu sunt condamnaţi; cu 
ori ce preţ la peire, ci li- să poate 
ajuta dacă dau înşişi mâna de ajutor. 
Pe cel mic nu’l va cruţa nici mila celor 
puternici, nici ajutorul statului nu’l va 
pune ţn picioare, ci numai el însuşi îşi 
va putea ajuta însoţindusă cu mai mnlţi 
cari să află în aceiaşi condiţie, creând 
astfel o putere nouă economică careva 
putea resişta cu succes şi faţă de mai 
tari. însoţirea este şi râspânditoarea vir
tuţilor economice. S ’a băgat de samă că 
însoţirile servesc pe lângă înaintarea eco
nomică, şi însuşirile spirituale şi morale 
ale însoţiţilor. Ea este cea mai bună 
şcoală care cultivă simţul de solidari
tate, conştiinţa de sine şi încrederea în 
puterile proprii.

(Va urma.)

Cultura bucatelor.

In timpul din urmă s'a sporit tot 
mai tare numărul acelor economi, cari 
nu se mai mulţămesc cu o cultură ex
tensivă (estinsâ) a bucatelor ci au în
ceput reducerea culturei acelora în coti
tul creşt&rei şi ţinerei vitelor, adecă a 
nnei economii intensive. Pe lângă toate 
acestea, bucatele se cultivă la noi pe 
întinderi destul de însâmnate, după-cum

•j se poate vecha aceasta şi din câteva 
date statistic», pe cari le publicăm aci 
după unele foi economice.

Grâul se cultivă la noi pe un te- 
ritor de aproape 6 milioane jugăre ca- 
tastrale, săcara pe 2 miiioane, orzul pe 
2 m ii.; ovăsulv.J®/4 mii. iar cucuruzul pe 
4  mii. jugăre catastrale. In cei din urmă 
15 ani s’a sporit numărul pământurilor 
arătoare cu 500  de mii de jugăre, 
din care numai pe grâu se vine o spo
rire de 150 de mii jugăre, iar restul se 
vine pe plantele de nutreţ şi comerciale. f

Din aceasta se poate vedea fără 
îndoială, că sporirea nu e egală. In apro
pierea căilor ferate se cultivă cu deo
sebire napi de zăhar, plantele uleioase 
şi de nutreţ. Tot în apropierea căilor 
ferate se mai cultivă pe unele loCuri 
într’o măsură mai mare şi viţa de viie, 
pomii şi păşuriiile mai dese.

Plantele de nutreţ, adecă: trifoiul 
luţernâ, măzărichea s. a. se cultivă până 
acum numai pe i s/4 milioane jugăre 
catastrale. Dar numărul acesta abia e 
de ajuns, ca să se poată ţinea vacile 
dela 1000 societăţi de lăptărit. Starea 
plantelor de nutreţ e aproape aceeaşi 
de acum 15 ani. Ce e drept că în eco
nomiile cele mai mari se mai îngraşă 
cu plantele numite şi un număr oare
care de vite pe fiecare an dar aceasta 
şi mai înainte tot aşa ş’a întâmplat.

Preţul grâului pe an face 672 mi
lioane de coroane, al săcârei 182 mili
oane, al orzului 169 • milioane, iar al 
Ovăsului 156 milioane. Aşa dar aceştea 
patru spicoase ne dau pe an aproape 
1200 milioane de coroane. Cucuruzul 
se cultivă pe an în preţ de 300  mili
oane de coroane.

In sumele de mai sus sunt cuprinse 
şi bucatele acelea, pe cari le mâncăm. 
Se ştie anume, că pela oraşe şi chiar 
pela unele sate se consumă mai multă 
mămăligă, cu deosebire pe timpul de 
iarnă.

Mămăliga cu-lapte şi carne de porc 
este stâlpul casei economilor noştri. De 
aceea apoi e şi constatat, că în părţile 
locuite de Români se consumă mai mult 
cucuruz, ca grâu. Dar acest metod de 
nuţrire va mai suferi oare-care şchim- 
bare, din pricină că ac,este două roade 
de cucuruz din aceşti doi ani din urmă 
n’an prea izbutit pe cele mai multe locuri.

Pe unele locuri, cultura de bucate 
a economilor noştri, se restringe mai eu 
samă la aceste două sămânături. Dar 
astăzi e pe deplin constatat, că într’o 
economie bine întocmită se mai pot cul
tiva şi alte plante, cari la vânzare aii 
un preţ cu mult mai mare, ca grâul şi 
cucuruzul. Dacă in aceşti' doi ani din 
urmă au avut şi aceste două bucate un 
preţ mai bun, se nu ne amăgim a crede, 
că şi pe viitor are să fie tot aşa. Nu! 
Doamne fereşte. Pentru-că când sunt 
ani mânioşi, preţul lor scade într’un mod 
foarte iusămnat.

Chiar că d ar intenţiona o parte 
a economilor schimbarea acestor două 
sămânături, nu ar pute-o face aceasta 
aşa uşor din pricina aceea, că unde nu 
e câmpul comasat, ci se practisazâ tot 
sistemul celor trei câmpuri, dintf’e cari 
unul se cultivă numai cu grâu al doilea 
cu cucuruz, iar al treilea se lasă în 
ogor, acolo vrând-nevrând fiecare trebuie 
se cultive numai acelaşi soiu de bucate 
pe care adecă îl cultivă şi ceialalţi eco
nomi.

Dacă şi în sistemul celor trei câm
puri, mai vedem cultivându-se pe ici 
colea şi alte bucate, ca orz, ovăs, mă
lai hrişcă, bob ş a .  apoi cultura aces
tora e mai numai ca de rudă, cum se 
zice, ca adecă se nu li se peardă să
mânţa. Ar fi deci- tare de dorit, ca şi 
în sistomul celor trei câmpuri să , se 
facă o spărtură în înţelesul articlului de 
lege XII din anul 1894 şi să se lase 
o parte de câmp şi pentru cultura plan
telor de nutreţ, a ovăsului, a napilor 
de nutreţ ş. a ."

Nu tot aşa se întâmplă în câm
purile comasate! Aci fiecare proprietar 
poate cultiva bucatele şi plantele acelea, 
pe cari le ştie el mai de preţ şi mai 
bune pentru împrejurările economice, 
în cari se află. Acestor câmpuri este 
a se mulţumi, pe unele locuri, nu nu
mai starea înfloritoare a vitelor, ci chiar 
şi â unor plante mai de preţ, ca cum 
e  grâul şi cucuruzul.

Aşa dar’ să nu mai cultivăm atîta 
grâu şi cucuruz că până acum, ci mai 
multe plante de nutreţ; cu cari să pu
tem nutri vitele bine, atunci apoi şi 
dacă nu să face mămăliga din cauza 
secetei, vindem numai un viţel frumos 
şi cu preţul aceluia atîta cucuruz pu
tem cumpăra, ca să avem mămăligă 
mâi pe tot anul cu casa întreagă.

loan Georgescu

Concurs.
Devenind vacant postul de secre

tar II al Asociaţi unii pentru literatura 
română şi cultura poporului român, prin 
aceasta se publică concurs pentru ocu
parea acestui post sub următoarele con- 
diţiuni:

Concurenţii au să dovedească că 
sunt români, că au terminat studii aca
demice şi eventual ativitaţea lor pe te
renul cultural şi literar.

> Postul va fi de ocupat la 1 Ianuarie 
1906 şi cel ales nu .va putea ocupa 
altă funcţiune împreunată eu oare de 
birou sau de şcoală, ci va avea să con
sidere postul de secretar II-lea ca oou- 
paţiune a sa principală. Agendele' se
cretarului II sunt prevăzute în §-29 din 
statutele »Asociaţiunii« şi până la sis- 
temizarea definitivă a postului, se vor
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stabili de directorul cancelariei în con- 
ţelegere cu presidentul »Asociaţiuni«. 
Secretarul II. va avea să provadâ în 
deosebi şi agendele de custode al Mu
zeului, din care cauză se vor preferi 
concurenţii cu experienţe pe acest teren.

Salarul anual e C. ■, 1800.—• fără 
alte emolumente.

Cererile au să se adreseze Birou
lui »Asociaţiunii« Nagyszeben, strada 
Morii 6 până la 1 Dec. n. a. c. Ce
rerile întrate după acest termin n̂u se 
vor lua în considerare.

Sibiiu, din şedinţa comitetului cen
tral, ţinută in 10 Octomvrie 1905.

lo s i f  Ş t e r c a  Şu lu ţu  lo a n  I. L ăp ăd atu  m .p .
secretar substitut.

Expoziţia de poame din Mercnrea.
Zilele de 26— 30 Oct. n. c. se 

numără între zilele memorabile din viaţa 
poporaţiunei române din oraşul Mercu- 
rea şi jur.

Invitarea caldă, sinceră a » Reu
niunei române agricole din comitatul 
Sibiiu în cauza aranjării expoziţiei de 
poame, viu resunet a aflat în inimile, 
ce bat pentru binele şi înaintarea po
porului muncitor. Ea în mişcare ne-a pus 
pe toţi cu mic cu mare. Expoziţia bun 
prilej ne-a dat de-a ne manifesta cu 
vrednicie şi de a ne arăta în faţa con
locuitorilor noştri de altă limbă, că vo
cea conducătorilor noştri ne găseşte pe 
toţi la locul seu.

Comitetul aranjator local, institut 
încă din vară, în frunte cu protoprez- 
biterul nostru Avram Păcurariu, şi-a 
împlinit datorinţa cu vârf şi îndesat. 
Idea de a ţinea din prilegiul expoziţiei 
conferenţa învăţătorească şi cea preo
ţească, sfinţirea frumosului edificiu şco
lar, sinodul protopresbiteral, concertul 
corpului învâţătoresc, reprezentaţia de 
diletanţi şi petrecerea cu joc, —  a fost 
una ein cele mai fericite. Aceste ser
bări au făcut de partea românească a 
Mercurei 5 zile de-a rândul a fost loc 
de întâlnire pentru întreaga preoţime 
şi dăscălime cum şi pentru fruntaşii 
noştri din Mercurea şi jur.

Conferenţele şi sinodul protopopesc 
au fost conduse eu tactul recunoscut 
de părintele protopop Avr. Păcurariu. 
Hotărârile luate şi cestiunile desbătute 
în aceste corporaţiuni mature au să fie 
bogate în consecuenţele lor. Actul pom
pos al sfinţirei şcoalei, condus de pă
rintele asesor conzistorial Dr. Ilie Cristea, 
în calitate de mandatar al Excelenţiei 
Sale Metro^olitului I. Meţianu, şi cu o 
mare azistenţă de preoţi a fost o Săr
bătoare de prea mărire şi de mulţămită 
cătră atot puternicului D-zeu, ocrotito
rul neamului românesc. Cuvântul oca
zional, rostit de păr. Cristea, în vibrâ-
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ţiune a pus toate coardele simţitoare 
ale inimilor noastre. La sărbare au a- 
sistat, pe lângă preoţimea şi învăţători- 
mea noastră, prim pretorul Mangesius, 
preotul rom. cath. şi cel ev. luth., no
tarul Finger, funcţionarii judecătoriei 
cercuale, ai preturii şi ai comunei.

Terminat actul sfinţirei, publicul 
azistent s’a prezentat înk frumos şi cu 
mult gust arangîata expoziţie de poame 
ce ne-a convins încă odată despre multul 
gust şi dibăcia femeii române, D-nelor 
române din Mercurea, şi între acestea 
dnei Agnes Dr. Măcelariu şi Agapia 
Vulcu, li se revine meritul pentru fru
mosul aranjament.

Vice-presid,entul Reuniunei, dl I. 
Chirca (Sălişte), azistat de membrii co
mitetului Dr. P. Şpan, Emil Verzariu, 
I. Popescu (Sibiel) şi de secretarul Vie. 
Tordăşianu, urcă tribuna improvizată, 
de unde dl Chirca, punându-ne în V e
dere, că presidentul Reuniunei dl Lucuţa 
împedecat prin bătrâneţe şi prin timpul 
nefavorabil, de a participa la sărbârile 
măreţe ale harnicilor noştri Mercureni, 
l’a încredinţat pe d-sa eu conducerea 
frumoasei expoziţii, pe eare o cualifică 
de una dintre cele mai reuşite şi in
structive. Aduce sincere tnulţămite tu
turora, cari cu căldură au imbrăţişat 
idea aranjării expoziţiei şi cari mult au 
jertfit pentru aceasta nouă ispravă a | 
Reuniunei noastre agricole, ce cu cinste 
să se pomenească din neam în neam. 
De încheiere vizând la importanţa cul
turii pomilor şi la valorizarea poamelor, 
ce nou şi bogat izvor de venit are să 
fie pentru noi —  declară expoziţia des
chisă. Dela această dată expoziţia a fost 
mereu locul de întâlnire al tuturora. Dl 
Chirca şi Tordăşianu au fost în per
manenţă în mijlocul nostru şi au azistat, 
în calitate de reprezentanţi ai Reuniunei, 
la toate sărbârile. ,

(Va urma)

e o m u K i e a ţ  i u n i
D e l a

„Reuniunea de agicultură din c. Timiş“ .
Societate economică, in comuna Zadany

Ziua de 27 Octomvrie a. c. fost 
pentru comuna Zadany (c. Timiş) o zi 
de sărbătoare, în care economii acestei 
comune întrunindu-să în bună înţelegere 
pentru alinarea greutăţilor ce apasă în 
ziua de azi pe econom, prin înfiinţarea 
unei societăţi au pus basa unei orga- 
nisaţiuni economice, menită pentru a 
represinta şi apâra în viitor interesele 
locuitorilor din aceasta comUnă. La 
dorinţa' economilor interpretată prin har
nicul preot gr.-or. Nicolae Vulpe şi de 
dl notariu comunal George Zbegan a 
participat la adunarea generală de con
stituire din partea reuniunei de agri
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cultură din Timişoara dl referent Nico
lae Iancu, care a fost primit de popor 
cu mare însufleţire. Adunarea de con
stituire s’a ţinut în sala spaţioasă a şcoalei 
confesionale din loc, în care se adunase 
peste 100 economi.

La propunerea dlui Iancu aduna
rea alege un preşedinte adhoc în per
soana dlui notar George Zbegan. Pre
şedintele mulţumind pentru încrederea 
ce i-sa dat şi denumind pe dl Nicolae 
Vulpe de notar al adunărei, esplicâ pe 
scurt în cuvinte bine alese scopul-adu
nărei, salută pe dl Iancu şi’l roagă, să 
binevoiască a arăta în detailuri scopul 
societăţii şi favorurile de cari să pot 
bucura membri ei. Dl Iancu arată deo
sebirea între timpurile trecute şi împre
jurările de azi şi necesitatea inevitabilă 
a unei organisaţiuni compacte a eco
nomilor mici. Accentuează prin esemple 
bune însemnătatea însoţirilor agricole 
şi documentează cu date statistice re- 
sultatele » frumoase, ce le a obţinut în 
favorul membrilor lor astfel de insoţiri. 
Prelegerea dlui Iancu, a şi avut efectul 
cuvenit asupra celor presenţi înscriindu-se 
îmediat 50 economi Ca membri ai so
cietăţii. Continuarea înscrierei din causa 
timpului scurt s’a sistat şi s’a amânat 
până după adunare. Preşedintele declară 
pe basa statutelor societatea, de înfiin
ţată. Să stabileşte tacsa comunală de 
membru cu 2 coroane şi să aleg apoi 
funcţionarii societăţii. Se alege cu acla- 
maţiune de preşedinte de onoare dl. 
preot Nicolae Vulpe, de preşedinte exe
cutiv notariul comunal George Zbegan 
de vicepreşedinte Nicolae Vulpe şi Ni
colae Lazarescu, de notar T. Friedrich 
de casar George Albota şi de biblio
tecar Gerge Stancu. S ’a constituit apoi 
comitetul din 12 membri şi comitetul 
de supraveghiere din 3 membrii. Pro
gramul de activitate sa primit cu apro
bare. Tot asemenea sau primit propu
nerile dlui Iancu referitoare la aran ja 
rea  unui curs pen tru  industria de casă  
pe spesele reuniunei centrale apoi re
feritoare la cultura p lan telor in du striale 
(sfecle de zăhar, cânepă, tutun e tc .) a 
căror valorişare o va asigura reuniunea 
centrală din Timişoara.

La sfârşit dl preot Nicolae Vulpe 
mulţămeşte în numele societăţii nouă 
înfiinţate, dlui Iancu pentru îndrumările 
bune şi bunăvoinţa ce-a arătat-o pentru 
interesul comunei Zadany, şi-l roagă 
atât pe dânsul cât şi pe presidiul reu
niunei din Timişoara ca să sprijinească 
societatea şi în viitor. Dl Iancu promite 
a face tot posibilul pentru înflorirea so
cietăţii, îndeamnă însă pe economi a 
lucra în bună înţelegere şi cu puteri 
unite pentru binele lor propriu. Adu
narea abea târziu seara sa terminat.

— -HÎH1 *-v—
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D espă rţă m â n tu l a so c ia ţiu n it pen
tru literatura şi cultura poporului român din 
Orăştie a ţinut în 15 1. c. o şedinţă în care 
« ’au luat între altele şi următoarele hotărâri 
însemnate: S ’a hotărât comandarea de 240 
bucăţi diapozitive din domeniul istoriei' na
ţionale, din istoria universală, din istoria na
turală şi altele, cari aţi să servească la pre
legerile împreunate cu demonstraţiuni la skiop- 
ticonul despărţământului. Pentru acoperirea; 
acestor cheltueli mari, s’a hotărât ca inteli
genţa din Orăştie şi jur să fie provocată pe 
cale ziaristică să se înscrie de membru la 
asociaţiunea pt. cultura poporului; să se lan1 
şeze o colectă, la care ca cel dintâi contri-' 
buent s’a înscris deja deputatul nostru Dl Dr. 
Aurel Vlad cu 20 Cor.; să se roage on. public 
ca în loc de gratulaţiuni la anul nou, să le 
răscumpere în favorul despărţământului; în fine 
s ’a hotărât să se introducă aşanumita ,,marca 
culturală1*, idea părintelui Moţa, câ la toate 
petrecerile şi festivităţile arangeate în distric- 

' tul acestui despărţământ să se lipească pe 
'biletul de intrare şi marca culturală în va
loare de 2, 6 şi 10 fileri (după dorinţă şi 
putinţă) iar suma ce rezultă din vinderea a- 
cestor mărci să curgă în cassa despărţământu
lui. Cei cari voesc să cumpere astfel de
mărci să se adresezer ia Dl I. Moţa, Orăştie.

*
Prom ovare . DL Traian Mihai fiul Dlui 

loan Mihai din Orăştie a făcut doctoratul în 
^tiinţile economice, financiare şi politice la
universitatea din Strassbourg.

*

P rob ă de romană. Duminecă după 
ameazi la 3 oare va ţinea secţiunea indus- 
trială a Reuniunii economice din Orăştie 
probă de romană sub conducerea preşedin
telui Dl G. Baicu în sala hotelului Transilvania. 
Nădăjduim că şi inteligenţa care ţine să ştie 

juca cel mai frumos joc naţional românesc,
va lua parte în număr complet.

*
N egoţu l, care e foarte puţin cunoscut 

, de Români, e şi negoţul cu părul femeesc, 
Teâra cea mai vestită în felul acesta de ne
goţ este republica Franţa. Din Franţa să ex- 
poartă pe an 10,000 kg., şi să impoartă 
54,000. kg. de păr. La importul de păr are 
partea leului împărăţia China de unde vine 
la an 20 de mii de kg. de păr negru şi 
aspru, care’l subţiază şi’l colorează în diferit e 
nuanţe fabricanţii dinv Paris cu ajutorul che- 
micaliilor. Din Italia să impoartJLla an 6000 
leg. păr negru de calitate mijlocie. Kgr.-ul 
să plăteşte de regulă cu 90 Coroane. Părul 
cel mai frumos şi mlădios îl dă însăşi Bre- 
tania, o provinţă a Franţiei. Părul alb să plă-

teste mal bine, pănă la 1200 Coroane kilo
gramul. Apoi vine părul blond cu 1 180 Co
roane kg-ul dacă este de 20—60 cm. de 
lung.
V . . •

Franţozoaicele ţărane fiind în stare bună, 
azi foarte cu greu să decid sâ-si mai vândă 
podoaba femeească, pecând pela noi, ce e 
drept rareori, tot mai vezi agenţi cutreeiând 
satele şi îmbiând femeile să-şi vândă pentru 
nimica toată, coada cea frumoasă. 1

Ouatul găinilor peste iarnă. Cât de
bună ouătoare să fie găina, ouatul să domo
leşte în vremea iernii; atunci crescătorii de 
paseri (hoare) cu pricepere, le hrănesc întriun 
mod deosebit. Trebuie dat găinilor dela 
Noemvrie şi pănă în Februarie băuturi calde, 
adecă zamă şi boabele ferte ale năutulUi, 
precum şi zama din ferberea Urzicilor. Foile, şi 
lujerele urzicilor ferte să amestecă cu făină 
de cucuruz în hrana hoarâlor. Aceste ames
tecături, după cum ziserăm, să pregătesc 
când sunt calde, şi să dau găinilor după ce 
să mai răcesc puţin. Decâtva timp s’a ajuns 
la folosirea unor prafuri, cari îmboldesc oua
tul chiar şi la cele mai răzvrătitoare pasări. 
Anume:

Sare de cugnâ (bucătărie) 250 grame
Cărbune de lemn . . , . 170 „

„ „ pământ . . . 190 „
Cărămidă pisată . . . . . 30 „
Prefaceţile în praf şi amestecaţile toate 

la un loc, apoi din aceste prafuri să amestecă 
în făină de cucuruz şi cu puţină apă caidâ 
să face un brei (cir)- foarte plăcut găinilor.

Toată filozofia pentru ca să avem bune 
ouatoare, stă în meşteşugul de a le da hrană 
întăritoare. Sângele de pe la măcelari întoc
meşte o hrană minunată şi costă mai nimic, 
trebuie însă să’l întrebuinţăm fert. Ca Să’l
pregătim, îl vărsăm întro căldare cu apă 
fiartă; după o jumătate de ceas de ferbere 
el să întăreşte, apoi îl mestecăm cu făină, 
adăogândui şi tărâţe, şi-l frământăm puţin, ast
fel pregătit îl dăm găinilor să mânce.

*
Cât tră iesc a n im a le le? Animalele 

domestice trăesc de regulă mai mult decât 
neamurile lor cele sălbatice. Cânele poate 
trăi 20 de ani. Porcii pot trăi pănă Ia 40 de 
ani. Vârsta mijlocie a calului e de 26—27 
ani, deşi avem exemple de cai cari au trăit 
chiar 62 de ani. Caii de tramvay rar trec 
peste 12— 13 ani. Iepurile de casă trăeşte 
7 ani, iepurile de câmp 8 ani. Veveriţa pe 
lângă toată grija cu care să apără, moare în 
anul al 7 lea. Cămila cea blândă, trăeşte 
pănă la 100 de ani; ursul cam 20 ani, leul 
o duce pănă la 70 ani; elefantul, deşi nu e 
regele, dar e patriarhul animalelor, el ajunge 
pănă la 400 ani. Pielea cea groasă nu asi
gură totdeauna şi o viaţă lungă. Rinocerul
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de exemplu, de acărui piele să turteşte glon
ţul de puşcă, moare de regulă în anul ' ai  
22 lea.

- *  : - -
C it poate cos ta  o  grevă. Muncitorii 

când nu vreau să lucre sub condiţiunile de 
plată de până acum, întrerup munca, în nă
dejdea că astfel vor putea sili pe întreprin
zător ca să “le îmbie condiţiuni mai favora
bile. încetarea aceasta a muncei să numeşte 
grevă, ori cu cuvîntul englezesc, straie. Până 
la ce. sumă,, enormă poate să se urce chel
tuiala împreunată cu o astfel de grevă ne-o 
şpune statistica. Tocmai acum să lucră în 
ministeriul de comerciu la compunerea sta
tisticei despre grevele anilor trecuţi. Datele 
sunt cui se de inspectorii industriali dela par
tidele interesate. Foarte interesante sunt da
tele privitoare la greva muncitorilor din fa- 
bricele de fer şi cele metalurgice, care le-a 
adus greviştilor perderi însemnate. La greva 
asta au luat parte 25000 oameni şi a durat 
42 zile, Perderea plăţii zilnice să evaluează 
pro cap la 4 coroane, deci pentru timpul 
grevei 4 milioane şi 200.000 coroane. Afară 
de aceasta s’a păpat şi fondul de grevă, care 
a fost de 400.000 cor. Aşâdară laolaltă i-a 
costat pe muncitori greva aceea nu mai pu
ţin deiât 4 milioane 600.000 coroane.
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Producţiuni şi petreceri.
Tinerii meseriaşi rom. din loc, invită la 

serata teatrală ce o vor arangia Sâmbătă, în 
12'25 Noemvrie 1905, în sala hotelului „Trans- 
silvania1*. Începutul la 8 ore seara. Preţul de 
intrare: Locul I.: şirul 1, 2 şi 3, câte 2 cor., 
şirul 4 şi 5 câte 1 cor. 60 fi!., locul II.: şirul 
1 şi 2, câte 1 cor. 20 fi!., şirul 3, 4 şi 5, 
câte 1 cor.; parter 80 fii.; galeria 50 fii.; Lo- 
,gele, câte 8 cor. Venitul curat e destinat 
fondului propriu. Suprasolviri să primesc cu 
mulţămită şi se vor cuita publice. Bilete de 
intrare să pot căpăta la dl loan Lăzăroiu şi 
seara la cassă.

Program: 1. „Sbucium“, de E. Sabo, 
deci. de dşoara Ana Beri an. 2. „Aşa a fost să 
fie”, piesă teatrală într’un act, de Alex. Ţin- 
ţari jucată de d-nii; G. Suciu, G. V. Bidu, 
L; Roşea, N. Opincar jun., N.'Herţa, d-şoarele, 
A. Ciucurel şi A. Berian. 3. „Otravă de hâr- 
ciogi“. com într’un act, de Anton Pop, ju
cată de d-şoara L. Dicu şi dl G. Shciu. După 
producţiune dans!

NB. Cei cari diu greşală n’au primit in
vitare, să se conzidere prin aceasta de invitaţi.

Teatru roman în Sibitu. „Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu“ a dat Vineri la 
17 Noemvrie st. n. 1905 in teatrul orăşenesc 
piezele: L Poştaşul dragostei Comedie în trei 
tablouri, de N. Rădulescu-Niger. II. Arvinte 
şi Pepelea Vodevil într’un act, de vasile Alexan
dri. Venitul curat e destinat pentru ajuturarea 
săracilor noştri.

Nu există
Seminţe agricole şi de grădină mai bane şi mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

M A U T H N E R  O D O N  Furnisorul Curţii Regale în B U D A -P E S T A .
Cancelaria f i depositele: Str Rottenbiller 33. Localul de vSiizareţ Str. Andrâasy 23.

'  Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere graţuit Ş» franco. 4 1 - 5 2(139)
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B ib li o g r a f ie :
A apărut Nr. 11 din revista „Junimea L i- j 

terără'- cu următorul fumar: Bazinul iubitei 
(versuri) B. Lucescu. O hotărire, schiţă Li viu 
Marian Voina. Baladă popor aiâ. S. FI. Marian 

'Cum scriu străinii despre noi, George Tofan. 
Toamna târzie' (versuri) S. Beucâ Costineanu. 
Mă întreabă (verseri), Rotică. Octavian Goga, 
V. M. Dări de seamă. — Cronică. G. Codrean 
şi I. I. Ntstor. Notiţe bibliografice. Nr. Re
dacţia şi adm. Suceavă (Bucovina) strada 
Sturza Nr. 655.

. ? ' Amicul Tinerîviei, revistă pentru edu
caţia tinerimei cu yrmâtoriul cuprins: 1. Cme 
capătă bâtae. Pia. 2. Piocesul unui iepure de 
casă. (scenetă î. tr’un act.) Zi. .3.- Obice
iuri de ale papuaşilor din NoaUa Guinea. 
Nepos. 4. Camarazii bogaţi, (istorioară) Ioan 
Cioata învăţ. 5. Prima lecţie. Roma. 6. Ceva 
din arta nav gaţiunei. 7; Din lumea mare. G. 
M- Murgoci. 8. Poveşti despre înteliginţa ani
malelor. —  Director I. Moisil, Târgu-Jiu. 
Abonamentul ptnţiu Austro-Ungaria: Pe. un 
an 8 cor; pe o jumătate de an 4  cor; p e 3 
luni 2 cor.

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Banat.
Dela 6 —12 Noemvrie v. 1905.

Dum
Luni

Marţi 
Mere. 
Joi 

i Viner 
Sâbtri

6 Ăpoldul mare. Boro-neul mare. 
Frata un. Kecsljen et Vinţul de sus.

7 Capolnas. Ibaşfalâu.
8 Goroslăul de pe Someş. Lipova.
9 Bistriţa. Jimbotul mare.

Dum. a 22-a după Rusalii, ev. 5 dela buca, gl. 5, v. 11

D u m 6 P. Pavel 19 Elisaveta
Luni 7 SS, 33 M. de M. 2Q Felice
Marţi 8 f  Arh. M şi Gav. 21 Intr. Născ.
Mere. 9 M. Onisifor 22 Cecilia
Joi 10 Ap. Erast 23 Clement
Vineri 11 M. Mma Victor 24 Ioan
Sâmb 12 S. Ioan mii. 25 Catarina

Redactor resp. ADRIAN CRISTEA

ALTOI
precum şi capeţi (surcei) şi rădăcini de 

viţa de vie europeană şi americană,
să poate căpăta numai la

Prima şcoală transilvană de viţă de vie
din Mediaş (Medgyes)

• a lui

Mihail Ambrosi, 
proprietar d£ vii şi presidiul comisiei de 

vigffi al societăţii agricole săseşti din 
Transilvania.

/
Ş P U P

HENORM NOROG LA T0ROK!!
• ' ■>' , ■ ■ I . ■ ' 1

Neîntrecut
este norocul, care favorisează colecturile noastre principale.

Mai mult de 21 milioaiie por, am plătit noi 
în scurt timp muşteriilor noştri. Singur în ultimele 6  luni

cele mai mari 2 câştiguri
- ' anume:

PREMUL CEL MARE DE 600.000 COROANE 
CÂŞTIGUL „ „ 400.000

4 de câte 100.000. 3 de 90,000, 2 de 80.000. 3 de 70.000, 3 de 60.000, mai 
multe de câte 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 şi afară de aces
tea încă nenumărate câştiguri în mărime de 10.000, 5ooo, 2ooo, lobo, ş. a. m, d

Având, deci loteria aceasta cele mai multe şanse de câştig dintre 
toate loteriile din lume, îndemnăm pe fie-care ca dela noi sâ-şi procure 
losurile. In a 17-a ioţerie de clasă reg. ung. se vor trage din nou din

M0.000 losuri 55.000
câştiguri în bani. In total se vor sorţi în curs de 5 luni enorma sumă de

1 4  milioane 4 5 9  OO cor.

Bestellen Sie die bei lira
Hameii stehende

Viei Geld verschonert das Leben! Vielleicht iiberrascht 
oer Mann die Frâu ader die Frâu den Mann durch Ankauf 
der neben den Namen stehenden Nummer mit einem 
Haupigewinn 1 Der Zutall spieft im Leben eine grosse 
Robe und kann ee gerade ein Zufall sein in der neben 
den retreffenden Namen stehenden Nununer das Loos 
getroffen zu baboii, weictiee einen grossen Gewinn erhălt

âdam. Adel ' -■ 121 js 
Adolâr, Agnes 3223 
AdolL Agota 32037 
Agos'on.Amâlia 6uoi7 
Aladâr, Ansa 41777 
Albert, Auatelia 74306 
Alired, Apalloma 20^92 
Akos. Aranka îoioot 
Ambras, Berta 50301 
Andrâs, Blanka ,37266 
Antal, eoreala ■' 2392 
Arnold, Boriaka 9uv72 
Arpâd, Betti 3 n i/  
ârtliur, Beta 105317 
A«wi. Brigltta 13223
Attila Cecilia 52333
Bala», Cornelia 7 «307 
Batint, D6ra i4ii34 
Bsrnaaas, Dorattjra 9001 
Bsla, Cecilia 38277 
Benedak Etcfaniis 10*855 
B srnât, Emma 5137/ 
Băniei, Ernesztia loiou 
divid, Rva 16864
Denes, Eve in 9215/

Decad, Erzsebet 65878 
Ede, Esz er «043 
Elek, Etel 41799 
EIem$r, Flâra 107273 
Emil Pranciska 32443 
Endre, Prida ' 92777 
Erno, Genorâva 32551 
Perene Gertrnd 1211S 
Priayas.Gabr ella 93989 
PUloc, Giaalla 60037
Gabor, Hedvig 20399
Gâspâr. Balena 79747 
Gergely, Henriett 51631 
Geza, Hermina 38997 
Gusdây, Hilda 3736 
Gyfirgy, Ibolyka 55487 
Gyala, Idnska 35375 
Hernik, llona 344/7 
Bermann, lima 92.91 
Httgo. lua 46495 
Isnâc, iren 12 U5 
llles, lrma, 45273 
Imre, lzabslla lo9333 
Iatvâa, iama 27174
Isidor, lobanna 53077

93322
85597
54895
17389

Ivân, lolân 
Takab, Idzsa 
lânos, luditb 
lend, Inliska 
Idzsef, Karolin 
KAhuan, Katinka 63775 
Kâroly, Kaialin 48741
Bornei, Klâra 66344
Kristaf, KlotUd 7279
Lajos, Kornelia 109707
Laszlo, Rnszlina 5t>9l9 

1 Led: Knnîgiinda 86622 
, Lipit, Laura 

Ldridc. Lenke 
■and, Lennia 
Marus, Lidia 
■ârton, Lina 
Sâtyas, LndmiUa 5297 / 
fflihalv, Luiza 24292
nikios, Slagdolna 65146 
Miksa, Halvin 4ş5e2 
■or, Mârâit 
Nândor, Măria 
Orban, Mari ha 
Oszkâr, Matild

:1624
66022
9270

31484
95297

12/06
1096*9
36/81
.67197

0116, lelânia 
Odon, Karczisi' 
Pal, Neszti 
Pdter. Giga 
Pista, Paria 
Bichard, Pelagie 
Bâbert
Bndolf, Pireeka 
Salamon, Regina 
Samn, Bdzsika 
Sândor, Boialia 
Simon, Sân v 
Tamâs, Sarolta , 
Tibor, Szerena 
Pkam ir, Thmdnria 
Tivadar, Terâa 
Tobiâs. Terna 
Tendel, Valeria 
Viitor, Veronika 
Viimos, Viktdrla 
Vince, Vilma 
Zeltân. Zsâfla 
îsigmond, Zsuzeanna

21451
55177
2737

5151/
101969
34'55
7»787'
12533
65^27
17718
38107

107897
48564
74377/
2727

34950
55477
20005

101011
50998
12413
65-/65
5463

Cel mai mare câştig evaluează I.'OQO.OOO coroane.
Special 1 premiu cu 6 0 0 .0 0 0 , 1 câştig â 4 0 0 .0 0 0 ,  1 â 2 0 0 .0 0 0  
2 â 1 0 0 .0 0 0 , 1 â 90 0 0 0 , 2 â 8 0 .0 0 0 , l i 7 0  0 0 0 ,  2 a 6 0  0 0 0  
1 â 5 0 .0 0 0 , 'T  â 4 0  0 0 0 , 5 â 3 0 .0 0 0  3 â 25 0 0 0 ,  8 â 2 0  0 0 0  
8 â 1 5 .000 , 36 â 10.000, şi multe altele;

) ' Costul losurilcr originale de clasa I. este: '
pentru o  o p tim e (l '8) fl. - -75 sau co r. 150  pentru un>pătr. (V 4) fl. 1‘5 0  sau co r. 3 '—  

„ o  ju m ăt. ( i ' , )  „ 3 ' -  „  „ 6  —  „ întreg (V i)  6  —  „ „ 12 —
şi se trimit cu ramburs sau în urma trimiterii antcipată a banilor 

’ i =  Planurile oficiale se trimit gratis =
Cererile pentru losuri originale rugăm a Ie face cu încredere până în

Cassă oea ma mare de bancă tn Budapesta.
zz Cel mai mare debitant al Ungariei în loteria de clasă. '

Secţiunile lo te rie i de c lasă -a  co lecture i noastre  p rinc ipa le . s u n t:
C en tra la : T h e re sien rin g  46/a. 
1. filială: W a itz n e rr in g  4./a

2. filială: M u seu m rin g  U./a
3. filială: E lisa b e th rin g  S4./a
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Import de cafeaji Tea etc.
Domnul Romul Pascu, comer

ciant în Fiume, posede mare depozit 
de coloniale şi fructe sudice (portocale, 
lămâi, mandalioe). Efectueşte prompt 
şi culant tot felul de mărfuri de băcă
nie în pachete poştale de 5 kilograme.

Asemenea exoperează comande de 
cumpărări. şi vânzări de producte, pre
cum: cucuruz, grâu, mazere, linte în 
cantităţi mai mici şi cu vagonul.

In form aţiu n i ş i preţ-curent la  ce
rere  să  trim ite gratu it, alătu rân d  o 
m arcă de io  fii.

P** S ă  încurajem  serios pe 
neguţătorii nostrii români

Pentru 5 coroane
trimit 4 y2 chilograme (c. a. 50  
bucăţi) puţin deteriorat dar’ fin

ales frumos, de rose, crin, 
iorgovan, viorele, resedă, iasmin 

şi lăcrămioare. —  Pe lângă 
trimiterea î n a i n t e a  su m e i 

i sau cu ra m b u rsă  trimite:

? Budapesta, V I I I .  str. Hezeredinr. 3.

t P R Ă V Ă L I E  ' R O M Â N E A S C Ă !  M Ă R F U R I  0  U N

P. T.
Am onoare a anunţa publicul românesc din Orăştie şi din înprejurime,

că am deschis o

romanească
- în Orăştie Piaţa mare

de ferărie, coloniale, făină şi diverse articole n ecesare  la gospodăriai căsii 
şi fiind convins despre dragostea cu care este îmbrăţoşată aici ori-şi-care între
prindere naţională —  promiţând totodată că-mi voi da toată silinţa să corăspund 
tuturor recerinţelor unui bun şi solid com eţsan t—  rog inteliginţa şi ţărănimea 

• română să mă sprijinească în întreprinderea mea.

Numai astfel, ajutându-ne unii pe ălţii, inteliginţă, ţărănime
$i negustorime. vom merge înainte spre mărirea neamului nostru!

In speranţa că mă veţi sprijini cu dragostea cuvenită,

răm ân al D -V o astră  recu n oscător

3-5 I0AN E. CANDREA.
* t

*  5  E H  V I e  I U P R  6  M P T ! P R E Ţ  U R  I M C D  E R  A T E!  8

,MINERVA“
EFECTUEŞTE <3RI-GE LUCRĂRI APAŢINĂT6ARE ARTEI TIPOGRAFICE.

O
i

Cine nu vrea s’o ia în seamă păcătueşte 
contra sănătăţii proprii!

cu marca de scutire „3 brazi",
Isunt încercate şi recomandate de toate] 
[autorităţile medicale ca mijloc contra] 
[tusei, răguşelei, catarrhului, fleg-j 
1 mei şi a catarrhului cronic de 1 

grumazi.
lA S 1 ?  testate  dovedesc că împlinescj 
1 4 0 1 1. ceea ce promit.
[Pachetul de 20 şi 40 bani să căpăta la] 

farmacia
J.6SEF GRAFFIU5 în Orăştie. oooooo

4 — $ 34

0
j|

C

»

Casse de fer şi otel sigure coatra ftcaiîii şl spargerii

Strada Dumbrăvii Nr. 3.

pentru păs tra t bani, 
reg is tre  şi docum ente în t o a t e  

m ărim ile şi form ele.

Soliditate garantată. 
oo*oo Preţuri eftine. OOOOO1

A se adresa la: Prima fabrică 
transilvană privilegiată ces. şi 

casse de fer şi o ţe l
....■— a lui -- ■ ■■

R. OS
Sibiiu ■—

StradaBrnckenthal Nr. 5.
Preţ curent ilustrat se, trimite la cerere gratis şi franco.
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Sobe şi cuptoare.
L e  ex p ed ează  din depositu l din  
S ib i iu .  —  Din atelier f r a n c o  ^  
la fiecare. s t a ţ i u n e .  L a  cerere 
se trim it p  r  e ţ - c  u r  e n tu  r  i. ^

Deposit bogat în tase, în sîrm e ^  
şi în  p la ce  de sobă în instru- Jg 
mente de căm in  şi în p ăstrător  
de instrum ente de căm in, pcetre
de |

C ărbuni de p eatră  şi Coaks ^  
5 0  chilograme se aduc acasă în 
S ib i iu ,  |  . | I  I  |

Carol F. Jiekeli |
Sibiiu.

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos). ,
Birourile societăţii se află în casele proprii:

(Strada B e r ă r i e i  nr. 12).
Capital social ioo.ooo cor.

Operaţiunile societăţii sunt:
A) primeşte depuneri spre fructifi

care.
a) depu n eri fără anunţ până la 100 

cor. 5 ‘.///o.
b) depu neri m ai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6 % .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% -

Contribuţia e ra r ia lă  pen tru  su
m ele depuse se p lăteşte p rin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face; şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şP  vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarăndează rea

lităţi şi alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul.
38_ Direcţiunea.

/•L* fiÂ 7*in aIa rli aL
§ e!s> @e> î?q otj <âs> eS«

P a te n t  N r. 8 6 9 6 7 .
Nu e  crucea lui V o lta .

Tindecâ şi înfiorează
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 

de 20

Nu e m ijloc sec re t

pe lângă
e a se da împreju 
vindecă boale vechi 
de ani.(190) ue z,yj ( ue am. 85

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap ţi dinţi, migrene, 
neuralgie, impedecarea circulaţiUnii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bă
taie de inimă, sgărciuri de inim ă, asma, auzul greu, sgâieiuri de stomac, lipsa poftei 
’ • mâncare, receală la mâni ţi la picioare, reuma, podăgră, ischias, udul în pat, in- 

nie\ epilepsia, circulaţia neregulată a s&ngehd şi multor altor boale 
cari ia i '- j  normată a medicului se vindecă prin electricitate. In cancelaria 
mea se, află atestate incurse din ţoale părţile lumţi, cari preţuesc cu mulţămire iţmetţ 
ţiunea mea ţi ori-cine poate etamina aceste atestate. Acel pacient, cate în decUrs 
de 46 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori*ee încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T; public 
asjlpra faptului, Că aparatul meu nu e permis s i se confunde cu aparatul > Volta* 
deoare-ce ,,Ciasul-VoltaV‘> a tit în Germania cât şi în Austro-Ungaria â fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e in genere cunoscut, apreţiat şţ 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electromagnetice o recomandă îndeosebi
Preţul aparatului mare e 6 cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4 cor. 
folosibil la copii şi femei de 

' constituţie foarte slabă.
Expediţie din centrii şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinătate e :

V., strada Vadâtsz 420. colţul 
-  strada Kălmdn.

THE MDTDAL
Societate  pentru asigurări de viaţă în N ew -York.

Averea institutului la 31 Decemvrie 1904 a fost

2.284.862.000 franci.
Contractele dela »The Mutual» ,sunt neatacabile după 
doi ani dela datul subscrierii. După un an de valabilitate 
să plăteşte suma asigurată şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidfere sau duel. Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce restricţiuni atât cu privire la locuinţă 
şi călătorii cât şi cu privire la împlinirea datorinţei mi
litare. în cas de rdsbel pe uscat şi pe apă. Afară de 
aceasta acei indivizi cari sunr în armata comună _ceş. şi 
reg., la marină, precum şi reservişti dela armata teritorială, 
(honvdd) şi glotaşii în cas de mobilizare şi resbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate /diii 
contract fără cea mai mică detragere şi fără de a se 

plăti pentru acest favor vre-o taxă deosebită.

— A gentura principală în U n g a ria : : . ■■
Budapesta, VI., Andrâssy-ut 20.

Totfelul de îndrumări şi desluşiri se dau cu plă-. 
cere şi la administraţia acestei foi. 20—52

Proprietar-editor: VAS1LE DOMŞA. Tip Institutului tiporafic „Minerva1* în Orăştie.


